

为了更美丽、更方便,我决定装假肢

6



热点关注

跳完《鼓舞》，我做了第二次截肢手术，两个星期之后拆线，接着准备装假肢。那个时候状态还非常差，因为我太瘦、太虚弱了。装假肢那一天，我的体重才50斤，可我的假肢重达20斤，我需要用50斤的身体，去指挥一个超过身体三分之一重量的东西。当时，我两条腿根本抬不起来，站在那儿都很费力，更不要说走了。

前三天去医院的康复中心，由于无法抬腿，我都只能站和坐，站一会儿，坐一会儿，就这样，都已经浑身大汗淋漓，哪怕空调对着我吹，还是不停地流汗。我开始觉得，装假肢是一个很糟糕的过程。我真正能松手走路，是因为一件戏剧性的事情。从我第一天站起来，我妈就特别开心，拿手机给我拍照。在她的想象中，我应该是装上假肢就能走路了，至少可以走几步。但是我不能，大多数时候，我只是呆站着，最多的一次走了三步，之后就倒了。我从我妈的眼神里看到了落寞。

第四天中午，趁我妈睡午觉，我让朋友陪我练习走路，因为我妈在场会让我感到有压力。我对朋友说，今天我只要走六步，不要人扶，然后走给我妈看，这就是我的目标。从三步到六步，我练习了两个小时，终于达标了！然后我对妈说，我可以自己走路了，不信我走给你看！

我妈说了句“等一下”，突然跑出去了。等我装好假肢，朋友推着我出病房找她。我才知道她居然敲开所有病房的门，挨个儿告诉他们，快起来看我们廖智走路！

当时，医院三楼是骨科，都是截肢的，我们都装了假肢，却没一个人可以走。因此，所有伤员都很兴奋。

我站在病房走廊里想，完了，六

步肯定是交不了差的。我妈很得意地说：“好了，廖智，你走给他们看吧！”我只好低声对朋友说：“你在旁边扶着点，如果我走不了，你就找个借口拉我坐轮椅。”然后我就开始朝前走，不知不觉中，我沿着走廊一直走，走了好长一段距离。

我回过头来，对大家说：“好了，差不多了吧？把轮椅推过来让我坐下吧！”我的朋友马上去推轮椅。可是前面有一位母亲，她的儿子截了一条腿。她说，等一下廖智，等我一分钟。她飞快地跑到病房里，拿出一个手机对准我，说你再走几步，我给你录像像，待会拿给我儿子看。

听完她的话，我愣了好一会儿，因为我真的已经走不动了，但是所有人都看着我。我只好硬着头皮继续走。那几乎是我生命中最长的走廊，没有人扶，一直到走廊的尽头。就这样，我学会了走路。

那天以后，我经常在医院里扶着轮椅走来走去，直到出院。可是出院后，我的情绪变得很低落。因为我知道，那不是真的会走路。其实，我只要扶着东西，就可以把大部分力量转移到手臂上。看上去走得很好，其实根本就是用手臂的力量在撑着。除了我的朋友外，没人知道。

一直到出院，我整个人都泄下气来，因为在医院里还好，有医院的人负责。出了医院，我是家里唯一的孩子，要面对整个家庭的经济压力，我必须要快点恢复到能够正常生活，才可以去工作。可我连路都走不好，怎么去生活呢？

我产生了排斥心理，有一段时间都不愿意装假肢了。那段时间，我找了很多理由。有一天，我很晚才起床，想去厕所，就一直叫，却没有人

理我。没办法，我就从床上爬下来，跪在地上往前爬，出去找我的假肢。因为如果没有假肢，我根本坐不到坐便器上，那一刻，我发现假肢好重要，我必须用假肢。

我爬出去，沿着屋子找，终于在沙发的背后找到假肢，便赶紧穿上，然后跌跌撞撞地走到洗手间里。打开门，我看地上有水，心里隐约觉得有一点不对劲，但是没有细想，果不其然，我左腿刚迈进去，一步都还没有走完，就滑倒了，头“砰”的一声就磕到了坐便器的边缘。我当时就半晕过去了，头发散到坐便器里。洗过脏衣服的水倒在坐便器里，全是泡泡，我的头发上也全是泡泡。

好不容易才勉强站起来，我扶着洗手台，看到镜子里的自己，被吓了一跳。镜子里的人，左边额头上鼓起一个很大的包；头发湿淋淋的；眼睑因为睡太久肿得像包子一样。我怎么那么丑？我哭了很久。

哭完以后，我回到房间，想了很久。我必须采取措施，要么练习假肢，要么坐轮椅。练假肢有什么好处呢？练假肢，我就变得自由，如果有一天成功了，就可以像以前一样走来走去。这个过程会很痛，而且不知道会有多久。当然，我也可以不练假肢，投入新生活。坐轮椅可以做什么工作呢？我可以去当一名化妆师。但是，上厕所、洗澡，我都需要别人帮忙。万一身边没人，我怎么办？分析利弊后我发现，装假肢的有利因素更多。我甚至想到，如果将来遇到一个我喜欢的男人，装着假肢可以更多地参与他的生活，肯定会比坐在轮椅上一直被他照顾要好得多。

我还想到了生活的方方面面。比如，穿假肢有更大的生活空间，坐

轮椅就不可能穿更多好看的衣服。我甚至想到，坐轮椅久了，我的腰会变粗，整个人会变胖。但是穿假肢，就可以做很多运动，维持一个好的身体状态。

无论如何，穿假肢的有利因素更多。在进行各种分析之后，我选择了穿假肢。

第二天早上，我很早就起来，把电脑打开了。我想，在我的房间外练习是不行的，因为我受不了爸妈的眼神。他们会说，你不要这么练，这样练会受伤的。他们是出于好意，但实际上会吓到我。我想避免这些声音，还要避免自己脑子里面那些把我吓到的声音。于是，我把电脑的音乐声开到最大。这样，我所有的注意力都集中到音乐上，我要忘记一切，不理别人和自己多余的想法。我必须全神贯注地去练习走路。

我的房间很小，我一手扶着穿衣镜，一手扶着门把手开始练习。这样练习了20天之后，门把手松掉了，穿衣镜的底座也几乎断掉了。我就这样每天练习，什么都不想，除了出去吃饭，别的时间全部用来练习。事实证明，我的进步果然很快。

有一天，家里正在烧水，水开了之后，开水壶响了很久都没有人管。我听着很着急，赶紧出去，到厨房拎起开水壶，把水倒进了热水瓶。做完这一系列动作，我抬头看见爸爸站在面前，他的眼眶红了，像是快要哭出来的样子。我问他：“出了什么事？”我爸看着我，眼睛红红的，说：“你是怎么做到的？”我才反应过来，自己现在居然可以拎着热水壶倒热水了。

我发现，再大的困难，都没有想象中那么大。

在电视圈,得大妈者得天下

9

大话娱乐

北京台是中老年人的阵地，芒果台是年轻人的天下

北京电视台的朋友跟我聊天说起一件事，特别有意思。

他讲北京台的电视编导、制片人们起初百思不得其解，看湖南、江苏、浙江娱乐节目风风火火，为什么北京台下力气打造的青春娱乐互动节目，就没有高收视率呢？大腕也请了，也弄了热闹的“群体主持人”，舞美、灯光哪方面都不输给“湘、浙、苏”，为什么收视率还不如本台的养生节目和一些访谈节目高呢？最后，有的栏目只能又改回观众们喜欢的“明星访谈”形式了。

后来，经过研发部对“收视率和收视人群”的认真分析，给出了一个诊断报告，大家这才弄明白。原来，北京地区的主要电视观众(70%)的年龄普遍在45~55岁之间，以及55岁以上。这一年龄层的观众不爱看闹腾的、快节奏的、费脑子的节目。他们除了爱看电视剧，其次就是爱看《生活广角》《谁在说》《非常夫妻》那类讲故事的、有名人的现场访谈节目，国外叫“真人秀”或“脱口秀”节目。北京人自己好侃大山，也爱听别人侃大山，访谈节目不就是侃大山吗？那北京的小青年都干吗去了？上网、泡吧、看电影，看湖南台的《快乐大本营》《天天向上》、江苏台的《非诚勿扰》去了！

其实从北京的人口结构看，北京人是全国素质最高的。他们平均学历水平高，见的世面多，政治觉悟高。你想想：中央的国家机关全在北京——机关干部多；大学最多——教授学者、大学生多；部队总部机关多——军人干部多；艺术家、文化人

多；科研机构多——知识分子、科技人员多……走仕途的讲政治，搞科研和学术的泡网络，创业的则忙着加班，大学生不看电视（或从网上看电视），剩下的只能是老龄观众了。

这也是为什么北京的电视观众与全国任何一个城市的观众人群都不一样的重要原因。北京的观众离退休的中老年人多，他们都特爱听侃大山讲故事的节目，爱看名人。据我在北京台当编导的学生讲，现在在北京台录制节目时，居然有不少职业观众，他们什么节目都去，有个别的都成“熟脸”了，有时还给导演当“托儿”，在现场互动时提问。

坐落在“快乐之城”长沙的湖南卫视被称为“芒果台”，是全国娱乐电视台的领头羊。湖南人在全国卫视以娱乐节目称雄天下，还不断扩充地盘，与远在西部的青海卫视“喜结连理”，输入其节目和“娱乐理念”，将其变成“青苹果”台。湖南的电视人除了有能干、思想时尚前卫的领导和年轻有活力的编导，与长沙的文化土壤也分不开。长沙有遍布全城轻歌曼舞的歌厅、飘香的食府、酒吧、洗脚屋，是个享受至上的地方。文化学者王鲁湘说：“长沙好比一出花鼓戏，有乡村的野趣，田头的粗犷，有幽默、乐观、诙谐、泼辣……是一个快乐的地方，是个荷尔蒙分泌旺盛的地方。”

湖南卫视的收视率在全国一直位于前三名，它在全国各地的观众均以年轻人为主，尤其是中小城市，唯独北京的主力观众（中老年观众）没有被它抢走。

经过电视收视研究人员的分析，中小城市的电视观众里，年轻人和中老年人在数量上是相同的，只

是选择看的电视节目不同，像湖南卫视的娱乐节目是年轻人的首选，而类似央视财经频道的节目主要是面向商界、知识界的人士，诸如北京电视台的众多访谈节目面向广大中老年观众，而像江苏卫视《非诚勿扰》这类婚恋交友节目则老少通吃。

谁留住了“大妈”，谁就赢得“天下”

做电视观众分析的人，有一种不太“雅”的比喻，把电视人的“上帝”——观众，称作“沙发上的土豆”。意思是说观众像一个圆球一样窝在沙发上，不动脑子、悠闲地看着电视。这种称谓对观众很不好，可观众现在看电视的状态也的确如此。

以北京电视台为例。2009年初，北京电视台科教频道推出两档名称相近的日播访谈类节目，一个叫《养心堂》，一个叫《养生堂》。《养心堂》是邀请文化学者，用讲堂的形式，传播中国儒学文化、道德礼仪，向观众普及心理健康知识，以修心养性为宗旨的一档节目；《养生堂》则是邀请中医养生专家与主持人对话，向公众传播普及中国传统中医养生文化和知识的节目。两档节目的播出时间，都是在圈里人说的“非黄”时段（电视开机率低的非黄金时段）——17点和17点25分播出。

然而，两个栏目的命运却各不相同。《养心堂》播出半年，培育期已过，收视率仍在0.3~0.4%左右，没有起色，广告也没能吸引上来，分析原因是“曲高和寡”，各年龄段观众都不买账，最后被撤销。而《养生堂》播出半年后，收视率一路飙升，先突破1%，又升到2%以上，最后蹿到3%，直逼4%，成为北京电视台新办

节目中的一匹黑马，并把下午电视的“非黄”时段，变成又一个黄金时段。后来各路人员分析，这个节目邀请国内中医名家，带来通俗易懂的中医健康养生知识，吸引众多的中老年观众。原来，真正有时间看电视的忠实电视观众是赋闲在家的中老年观众，尤其是退休的老年观众。

这个被中老年观众“捧起来”的节目，后来也吸引了一些青年观众，毕竟健康保健关系到每个人，谁都会关注健康、保健的知识和方法。2010年末，这个栏目又被作为重点栏目移师北京卫视。

不仅是北京电视台，中央电视台及各省、市电视台在一一线城市主要观众群，基本上都呈老龄化趋势。

所以，现在电视台不少制片人和编导们都具有这样一个指导思想：“谁赢得中老年妇女，谁就赢得了收视率”。近年来，在电视圈“以收视高低论英雄”的环境主导下，电视人们都开始把力气下在中老年观众身上，并把“老年人作为主攻对象，服务好中老年观众就能取得好的收视成绩”作为指导思想。

但是，这一“理论”只能适用于北京、上海、广州等一线发达城市。而一些中小城市，由于职业竞争环境、文化消费水平、人口素质等原因，反而很多中青年人把电视作为主要的文化娱乐方式，花很多时间看电视，这些地区的电视人口中青年人也是主要组成部分。这也是为什么像湖南卫视的《快乐大本营》《天天向上》，浙江卫视的《爱唱才会赢》《我爱记歌词》，江苏《幸福晚点名》《非诚勿扰》这些为年轻人打造的节目能占据全国卫视收视率前端的原因。



费默 著
中华工商联合出版社友情提供

内容简介

美女主播真有这么漂亮吗？明星主持嫁谁娶谁啦？节目背后真有“托”吗？电视节目学术明星是怎么打造的？这里有你熟悉的明星、主持人、剧组、栏目……有人、有事、有法则。本书是一位资深业内人士讲述电视圈台前幕后的人和事。各种风云人物、各种爆料炒作、各种是非……各种尴尬无奈，各路角色粉墨登场。读者可通过这本书，了解到电视人的真实工作和原生态生活。

[上期回顾]

其实，大部分电视人都是“灰领”一族，收入并不高。优秀的电视台化妆师收入倒是不菲。